

# 監察院月刊

No. 51 2024年12月1日 第51期 監察院發行

★沿著人權·走向淨零...D.1-2  
★人權相關活動.....D.2-3  
★監察委員巡察.....D.4-8

總編輯：李俊偉  
執行編輯：賴毓婷



## 院務消息



### 沿著人權 走向淨零：人權會重視氣候治理中的環境人權

陳菊主委致詞  
113/11/20



國家人權委員會與環境權保障基金會 20 日在政大公企中心舉辦「沿著人權，走向淨零－氣候治理中的環境人權」國際論壇，邀請奧爾胡斯公約遵約委員會 (Aarhus Convention Compliance Committee) 委員 Thomas Schomerus 教授來臺，分享全球氣候人權與環境權的發展，並為臺灣氣候治理提供見解。

葉宜津委員  
113/11/20



田秋堇委員  
113/11/20



陳菊主委指出，人權會高度重視受氣候變遷影響的群體，2023 年起將氣候變遷與人權議題納入中程策略計畫，強調以奧爾胡斯公約的三大精神支柱－資訊公開、人民參與和司法救濟－檢視我國環境人權相關的保障與救濟政策之重要性。



Schomerus 教授提出，國家應保障未來世代免受氣候變遷損害，環境民主及司法救濟是實現此目標的關鍵。期許臺灣的氣候治理不會遺漏人權保障的重要區塊。

在「淨零路上不遺落任何人」專題中，田秋堇委員主張奧爾胡斯公約的精神應融入環境決策的行政程序。葉宜津委員則在「以人為本的都市計畫調適」場次時強調，面對氣候變遷，除了減碳之外，更應該關切弱勢群體的人權。

論壇吸引國內外的參與者，包括歐洲經貿辦事處紹恩博組長及全國律師聯合會環境法委員會張譽尹主任委員等。人權會王幼玲副主委、葉大華、鴻義章與紀惠容委員亦出席交流。



陳菊主委與 Schomerus 教授(前排左 3)、人權會委員及與會貴賓合影 113/11/20



## 院務消息



### RightsCon 明年首度在臺舉行 人權會宣布將辦理場邊活動

國際非營利組織 AccessNow 執行長巴諾斯 (Alejandro Mayoral Banos) 於 11 月 13 日拜訪國家人權委員會，主委陳菊在交流中宣布，人權會將參與 AccessNow 明年於臺灣舉辦的全球數位人權大會 (RightsCon)，並將舉辦場邊活動，與世界關切數位人權的團體交流。

陳菊主委表示，人權會持續蒐集生成式 AI 對不利處境群體的影響，並對行政機關提出符合國際人權標準的建議。此外，也持續走訪原住民族社群，傾聽並回應原民需求。巴諾斯執行長為印地安原住民身分，強調數位科技應尊重原住民族文化主體性，避免其知識資源遭受侵害，並呼籲賦予原住民族在數位領域的主導權。本次交流邀請年輕一代的原住民族權益及教育工作者、各大學原住民族學生資源中心與人權會合作人權教育的教師，以及來自屏東、台南、台東、花蓮的排灣族及阿美族學生進行對話，對話原住民族身分在數位時代可以發揮的角色。



交流合影  
113/11/13



## 兒童權利博覽會熱鬧登場 人權會推動兒少平權



活動合影  
113/11/16

為慶祝《兒童權利公約》35週年，11月16日人權會與兒童權利公約民間監督聯盟（CRC Watch）於高雄駁二藝術特區合辦「推我的兒權」兒童權利博覽會，邀集全臺14個兒少民間團體，透過擺攤互動、短講及表演等形式，倡導兒少權利的重要性。

陳菊主委表示，兒童的「生存權、發展權、保護權與參與權」應該無分地域、身分和階級的差別，全面施行在每個角落的台灣因仔身上。人權會將加強對非都會地區兒少的支持力度，確保每位兒少享有公平的教育、醫療照護與社會資源。



人權會與CRC Watch亦同步在兒童人權日前夕，於台北花博流行館展出為期6天的「青春與世界同步—兒童權利公約35週年多元特展」113/11/19

## 全美臺灣同鄉會拜會監察院 陳菊感謝僑界對人權民主的貢獻

全美臺灣同鄉會「2024 返臺參訪團」由總會長陳桂鈴率領來自全美各地的僑領，於11月13日拜會監察院，陳菊院長偕同李鴻鈞副院長、監委田秋堇、賴振昌及秘書長李俊傑熱誠歡迎，感謝該會長期以來在海外與臺灣共同打拚，為臺灣民主發展做出重要貢獻。

值此美日國家領導團隊重新調整之際，陳院長呼籲全美臺灣同鄉會繼續扮演臺灣在美國及全世界的重要橋樑，發揮強大的溝通與遊說力量，幫助鞏固臺灣民主發展、經濟成長及人權保障，讓臺灣繼續做僑領走路有風的故鄉。

陳桂鈴團長回應，身居海外僑界”Nobody behind”，將持續努力，讓臺灣民主、自由與人權價值推廣到全世界。



➤陳菊院長致贈紀念品予全美臺灣同鄉會陳桂鈴團長(左)及宋明麗副團長(右)113/11/13  
➤陳菊院長等人與全美臺灣同鄉會合影113/11/13





## 內政及族群委員會巡察內政部 瞭解業務執行情形

監察院內政及族群委員會召集人張菊芳委員，偕同陳菊院長、李鴻鈞副院長及監察委員一行 17 人，於 113 年 11 月 4 日巡察內政部，聽取簡報並舉行座談，瞭解該部重要業務執行情形，巡察委員

陳菊院長及李鴻鈞副院長  
聽取簡報 113/11/04



提出：「台灣族群基本人口統計資料缺乏，應予檢討」、「國土規劃缺乏整合及上位指導原則」、「各地方政府都市計畫委員會審議權限之修正檢討」、「加速清查防災避難設施及處所」、「2050 年淨零排放達標可行性」、「打詐儀表板應動態公布詐欺案件數、財損、成功攔阻金額、處理時間」、「失聯移工子女之權益與照護」等議題，並由劉世芳部長及相關主管逐一說明。

會中陳菊院長特別提及自辦市地重劃相關法令有待修正，以杜絕不當利益，另指出國土計畫法之實施，行政院暨各有關部會，應整合內部意見，始能對外一致說明，李鴻鈞副院長對於內政部長期以來之努力與呈現之成果，亦表達肯定之意。本次巡察在充分溝通中圓滿完成。

內政及族群委員會巡察內政部，站立者  
為召集人張菊芳委員 113/11/04



## 監察委員巡察臺中市 關心施政情形

委員王麗珍(左 2)、郭文東(左 1)拜會  
臺中市市長盧秀燕 113/11/04



監察委員王麗珍、郭文東 113 年 11 月 4 日赴臺中市進行年度巡察，拜會市長盧秀燕及議長張清照、聽取市政簡報並受理民眾陳情。

委員對臺中市政府多項市政發展及財政負債減少，表示肯定，也對財務開源節流方式、已竣工之建設如無法營運而閒置時之因應措施等，提出詢問，並就如何改善路口安全、提高公車業者之品質等，進行意見交流。另關心警力人員編制、取締酒駕、汰換老舊電線成效、幼保人員監督機制、長青學苑設立及經費補助情形等議題。





## 教育及文化委員會巡察教育部 瞭解重要業務推動成效

教育及文化委員會於 113 年 11 月 25 日下午，由院長陳菊、召集人浦忠成委員偕同監察委員，計 18 人巡察教育部，瞭解該部 113 年度施政計畫與重要業務推動成效。



巡察會議  
113/11/25

監察委員關注兒少學習機構管理、技職教育、私校退場機制、學術倫理、區域產業人才培育、學生心理健康、運動訓練資源等議題，並提出建言。召集人浦忠成委員表示，4 年來，監察院調查了 17 件校園霸凌事件，其中 14 件被糾正，希望教育部提出有效的檢討策進作為。臺灣在產業、醫療、科技甚至體育方面表現優異，靠的就是教育，教育是臺灣永續發展，亮眼表現的基礎。在原民的傳統教育上，鄒族部落的庫巴 (kuba)，既是部落集會所，也是族人的學校，希望教育部未來設計終身教育時，把原住民的教育模式納入思考。



巡察合影  
113/11/25

## 監察委員巡察新北市 關切環狀線修復工程進度

監察委員陳景峻、王幼玲 113 年 11 月 18 日赴新北市巡察，關切捷運環狀軌道位移修復工程進度及相關重大施政計畫執行情形。

委員聽取捷運環狀線軌道位移修復工程進度簡報後，隨即至施工現場巡察。板新站至橋和站於 0403 地震後，因軌道位移停駛迄今，委員表示市府應就軌道位移原因進行檢討，究竟是地震震度過強？抑或結構設計不良？儘速釐清責任歸屬為宜。期許市府團隊用最大限度縮短修復時間，並在安全的前提下，如期於年底恢復全線通車。



委員陳景峻(前排左 2)、王幼玲(前排左 1)巡察環狀線中原站，聽取軌道修復簡報 113/11/18





## 交通及採購委員會巡察交通部 瞭解重要交通建設推動

監察院交通及採購委員會於 113 年 11 月 29 日由陳菊院長及召集人林盛豐委員偕同監察委員等 14 人前往交通部，瞭解交通部組織調整後重要業務施政計畫辦理情形，以及年度預算與前瞻基礎建設計畫特別預算執行情形，並聚焦天然災害災後交通與觀光設施毀損處置及復原重建工作、道路交通安全改善辦理情形、無障礙運輸與無障礙旅遊等交通平權措施、以及拓展臺灣觀光亮點等推動情形。

召集人林盛豐委員  
致詞 113/11/29



召集人林盛豐委員期許交通部積極提升道路交通安全，建構安全友善的交通環境，持續優化民航服務，推動港埠建設，完善公共運輸網路及精進郵政氣象服務，並加強推展交通領域智慧化運用，推動觀光永續發展及強化陸海空運輸防災韌性，以提供國人安全、舒適的交通生活環境。



巡察會議  
113/11/29

## 監察委員巡察臺南市 關切美術館營運情形

委員張菊芳(左3)、林盛豐(右3)  
巡察臺南市美術館 2 館 113/11/19



監察委員張菊芳、林盛豐於 113 年 11 月 19 日赴臺南市巡察，先至臺南市美術館 1、2 館，深入瞭解館內典藏品蒐購、作品展出規劃、修護人力之配置、及未來 2 館移撥文化部升格為國家美術館等事項，並關注市府長年致力於藝文發展，結合各式多樣藝術形態，以貼近臺南在地歷史文化之成效。

接續前往安平古堡園區，體驗市府以「臺南 400」為主軸規劃系列活動，透過人文、生活、美食、藝術、歷史等面向認識臺南，吸引民眾至臺南觀光，期許市府帶動地方經濟發展。



## 外交及國防委員會巡察外交部

監察院外交及國防委員會於 113 年 11 月 14 日下午由召集人蔡崇義委員偕同李鴻鈞副院長及委員一行共計 12 人，巡察外交部，聽取工作報告。召集人蔡崇義委員表示，我國外館人力有限，外交部需加強人員在領導統御、團隊合作、職場友善、採購專業等方面意識之提升。李鴻鈞副院長分享國際監察活動與外交工作相輔相成之經驗。



外交及國防委員會巡察外交部，站立者為召集人蔡崇義委員 113/11/14

巡察委員也就相關議題提出詢問，包括：我國全國性學術團體之正名問題；於 2025 年聯合國原住民常設論壇規劃辦理會外活動之可行性；籌組「人權暨國會外交」訪團；台灣申請加入 CPTPP 之進展；



巡察合影 113/11/14

外館人員對於性別意識之倡議宣導；我國數位主權及 AI 主權之因應；駐外館處落實資安政策及維護；加強我國人權與經貿外交等。巡察委員與外交部林佳龍部長就上述議題，進行廣泛討論及交換意見。

## 監察委員巡察臺東縣 瞭解縣政發展及有機休閒農業推廣成效

監察委員鴻義章、高涌誠於 113 年 11 月 27 日至 28 日赴臺東縣巡察，關心該縣聯外交通網道路規劃、原住民保留地土地使用、建置鄉鎮市之社區健康評估資料及富岡漁港漁產行銷等發展狀況。27 日下午前往交通部觀光署東部海岸國家風景區管理處（下稱東管處），瞭解透過參與式規劃將觀光與部落結合及推動東海岸 5 大觀光主軸之執行成效，委員對臺東縣政府施政成果與東管處觀光發展策略成效表示肯定，並期待該府及東管處能持續致力將臺東縣打造成理想的移居及觀光休閒城市。

翌日於池上鄉公所受理民眾陳情後，前往大坡池環境教育館，瞭解池上鄉有機休閒農業驗證、產地標章推廣與有機農業轉型困境等執行情形，期許臺東縣政府結合公所與農會，共同打造有機農產專區，進一步提升地方有機農業競爭力。



委員鴻義章（右 2）、高涌誠（左 1）巡察大坡池濕地生態保育情形 113/11/28





## 監察委員巡察雲林縣、嘉義縣市 關心縣市政發展情形

監察委員蘇麗瓊、王榮璋 113 年 11 月 27 日至 29 日赴雲林縣、嘉義縣市巡察，關心雲嘉地區縣市政之發展，除聽取當地縣市政府施政簡報，瞭解施政重點及發展外，並拜會議長，對地方民情、社會狀況，交換意見，同時於當地安排受理民眾陳情。

27 日，委員至雲林縣臺灣布袋戲傳習中心關心工程延宕原因及目前執行情形。28 日至嘉義市立博物館，實地瞭解該博物館營運狀況，以及該市文化新絲路 2.0 計畫執行情形，肯定市府為提升轄區道路品質，積極執行人行道改善工程。29 日前往嘉義縣朴子市嘉藝點水道頭文創聚落，瞭解該縣文化創意產業輔導情形，期許縣府能持續提供資源，提升文創產業之經營能力。



委員蘇麗瓊（左2）、王榮璋（左1）巡察臺灣布袋戲傳習中心工程執行情形 113/11/27

## 監察院司法及獄政委員會巡察司法院

司法及獄政委員會於 113 年 11 月 26 日由召集人林郁容委員、李鴻鈞副院長及監察委員等 13 人巡察司法院，在謝銘洋代理院長陪同下，聽取該院業務簡報，並進行座談。

會議中，監委就精神衛生法專家參審新制實施日期與準備情形、司法人力不足配套措施之檢討、性平案件資訊隱匿、強制處分庭建置與審理疑義、曝險少年行政輔導先行機制之資源連結及運作情形、司法系統自行糾錯功能精進方式、如何提升少年調查官之調查報告品質、AI 量刑資訊系統與智慧化裁判草稿自動生成系統之開發現況、促進行政機關因應憲法法庭 111 年憲判字第 17 號原住民身分案，及偵查不公開作業辦法研修等提出詢問。

謝代理院長與相關主管人員分別就監委所提詢問重點回應，並就不足部分，允會後再書面補充。



召集人林郁容委員致詞 113/11/26



巡察合影 113/11/26